

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 以三个“更加”为指引 坚持不懈推进全面从严治党

### ——论学习贯彻自治区纪委十届六次全会精神

本报评论员

“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，更加科学有效地把权力关进制度笼子，更加清醒坚定地推进反腐败斗争”，在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记鲜明提出三个“更加”重要要求。1月16日至17日，自治区纪委十届六次全会召开。会议认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话精神特别是三个“更加”重要要求，总结2025年以来我区纪检监察工作，部署2026年工作，进一步昭示了西藏持之以恒

推进全面从严治党的坚定决心和鲜明态度。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记三个“更加”重要要求上来，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为“十五五”时期西藏经济社会发展提供坚强保障。

“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署”，就是要保障党中央决策部署在雪域高原落地生根、开花结果。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，西藏步入

发展最好、变化最大、群众得实惠最多的新时代。每一项成就的取得，最重要在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，最根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，最主要在于不折不扣把习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略落到实处。今年是“十五五”开局之年，开局关乎全局，起步决定后程。

(下转第二版)

2026年1月 20日 星期二

乙巳年十二月初二

今日八版

第24220期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 旦巴家的农事新年——

# 一碗“羌锅”三重滋味

本报记者 杨子彦 马晓艳 旦增嘎瓦

住温度。

“房子虽大，却层高压抑，也没明确分区；最好的房间总是空着，留给可能来访的客人。”平时用得最多的房间，就是一间兼做厨房的客厅。

老屋虽不完美，但过年的仪式从不打折：藏历十一月二十九，煮羊头、做“古突”；十二月初一，天不亮熬煮滚烫浓香的“羌锅”，取“头水”……这些年复一年的程序，藏着这个家庭对“更好一点”生活，最简单也最执拗的期盼。

71岁的奶奶吉拉坐在炉边，边喝“羌锅”边念叨生活的变化：“我们小时候，过年能吃上糌粑就知足了。这些年家里生活越来越好，食材也越来越丰富了。”

变化是从什么时候开始的？2017年脱贫攻坚的阳光照进了这个曾经的建档立卡贫困户家庭：村里的合作社年底有了分红，生态岗位提供了稳定收入，农闲时旦巴和妻子外出打零工……日子像慢慢攥紧的拳头，渐渐有了力量。

脱贫那年，他们用攒下的钱，把老屋二楼那个“凹”字形的大平台封成房顶；灾后重建政策让乡亲们迅速住进新房；以工代赈政策让群众在家门口增收……

板房新年：

### 寒风里的温暖与守望

土木老房的烟火气还未散尽，一场突如其来的地震，打乱了旦巴家的生活节奏。

2025年1月7日清晨，鲁如村的宁静被地震撕碎。

扎西宗吉和妹妹阿旺拉姆还赖在被窝里，房屋突然剧烈摇晃，墙上的彩

绘簌簌掉落。正在煮茶的旦巴扔下茶壶，冲进卧室，一把将姐妹俩拉出房间。

震后，老房没塌，却裂了缝，成了危房。

惊慌未定，救援已至。当天，蓝色的救灾帐篷就在村中空地支了起来；没过多久，更保暖的装配式板房建成，成了临时的家。

年关将至，旦巴最发愁的是年货。

(下转第二版)

## 小家温度

## 大国刻度

息相关的双向奔赴。百姓的幸福，是政策托底、奋斗打底的硕果。

国家托举起群众的期盼，群众用奋斗回应时代的召唤。在这双向奔赴的暖流中，山河与人民，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，共同书写着把宏伟愿景变成美好现实的故事。

看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。

## 记者手记

## 嘎玛泽登主持召开自治区政府全体会议专题研究《政府工作报告（送审稿）》、自治区“十五五”规划《纲要草案》等文件

本报拉萨1月19日讯(记者 唐启胜 实习生 梁文)16日，自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登主持召开自治区政府全体会议，专题研究拟提请自治区十二届人大四次会议审议审查的《政府工作报告(送审稿)》《西藏自治区国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要(草案)》《西藏自治区2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告(送审稿)》《关于西藏自治区2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告(送审稿)》。

嘎玛泽登指出，2025年，在自治区党委坚强领导下，各地各部门全面贯彻党中央、国务院决策部署，进一步改进作风、狠抓落实，马上就办、真抓实干，推动经济社会发展不断取得新成效，“十四五”圆满收官。

嘎玛泽登强调，2026年是“十五

(下转第二版)

## 消费潜力持续释放 开放发展势头强劲

## 2025年我区商务工作稳中有进

本报拉萨1月19日讯(记者 丹增朗赛 见习记者 强巴普尺)近日，记者从2026年全区商务工作会议上获悉，2025年，全区商务工作呈现稳中有进、提质增效的良好态势，消费市场活力持续迸发，一系列提振消费、培育首发经济与夜间经济的政策精准落地。22类家电产品纳入以旧换新范围，实现销售额27.2亿元；开展各类促销活动460场次，兑现促消费资金8.25亿元，王府井、海底捞等知名品牌首店相继落户拉萨。新增限上企业322家，全区限上企业突破千家，为消费增长提供了坚实支撑。

2025年，全区流通水平持续提升，对外贸易提质增效，开放水平稳步提升，口岸功能更加完善。日喀则市拉孜县、那曲市色尼区2个跨区域冷链物流集散中心建成投用，打通农牧区物资流通“大动脉”；“东方甄选·西藏行”等专场直播带动网上零售额突破349.3亿元；乡镇综合服务站、供销项目加快落地，织密基层商贸服务网络。外贸领域亮点纷呈，拉萨南亚跨境电商产业园、2个海外仓建成投用，带动“新三样”出口额达3.05亿元，南亚班列开行25列、货值3.09亿元；里孜边境群众互市贸易区新设运营，14个传统边贸点累计交易额近2亿元，西藏特色产品出口1亿余元。与此同时，口岸功能持续升级，吉隆口岸免税店获批、进境水果监管场所通过验收，农副产品通关实现“即报即放”。全年口岸通关货运量19.14万吨、货值64.2亿元。

自治区商务厅相关负责人表示，2026年作为“十五五”规划开局之年，全区商务系统将进入“战时状态”，打好政策“组合拳”，聚焦编制商务规划、提振消费等重点任务，加快构建“流通体系+消费市场+跨境电商”联动发展新格局。

咖啡馆里看非遗展演，公园草坪上听户外音乐会，周末跟着“巴宜人的周末”线路打卡乡村秘境……如今的林芝市巴宜区，文化场景无处不在，文旅体验有声有色。面对公共服务不均等、文化转化不充分、城市个性不鲜明等挑战，林芝市巴宜区以“小而精、精而美”为抓手，创新推出“小城Time”与“巴宜人的周末”两大公共文化品牌，用空间重造、业态重构、IP重塑“三重工作法”，让“人·城·旅”深度融合，激活了藏东南这座城市的内生动力与烟火气息。

空间重造：15分钟圈出“无界文化生活”

“以前想参加文化活动得去文化馆，现在楼下公园、商圈里就有，太方便了！”冬日暖阳下，市民扎西正带着孩子在城市公园观看“公园+演艺”专场演出，舞台上巴宜区艺术团的演员舞姿灵动，台下掌声不断。

这背后，是巴宜区投入67万元专项资金打造的“小城Time”项目。当地打破传统公共文化空间局限，把咖啡馆、艺术客栈、商圈中庭变成了人人可及的文化载体——“书店+社区”，读者围坐分享好书；“商圈+文化”，非遗手艺人现场展示藏香制作；“公园+演艺”，本土乐团带来原生态音乐……一张覆盖城区的“15分钟文化体验圈”悄然成型，让文化服务从“定点供给”变得“随处可见”。

为了让这些场景“活起来、可持续”，巴宜区文旅局推出“项目主人人”“创意直通车”制度，通过政府采购服务、项目合作等方式，邀请专业团队参与策划。从2024年4月至今47场主题活动轮番开展，草地音乐党课、非遗展演、艺术沙龙、“徒步+NPC互动”等形式丰富多样，线上线下近100万人次参与，真正实现了“文化就在身边”。

(下转第二版)

## 林芝市巴宜区推出“小城Time”与“巴宜人的周末”两大品牌

## 「人城旅」点燃城市烟火气

本报记者 王珊 刘枫 谢筱纯

## 在希望的田野上耕耘

### ——2025年我区农业农村工作综述

本报记者 丹增朗赛 本报见习记者 强巴普尺

180个高原和美乡村，农村户厕普及率、人畜分离率分别达到84.39%、98.95%。

2025年，在自治区党委、政府的坚强领导下，自治区农业农村厅聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，扎实推进农牧业生产和乡村全面振兴各项工作，全区农业农村工作呈现稳中向好态势。

#### 全力稳住粮食安全基本盘

“现在种植青稞有良种有技术，还有政策补贴，一亩地比以前多收百十斤，收入实实在在涨了，日子越过越有盼头。”日喀则市桑珠孜区曲美乡群众普琼感慨道。

2025年，我区锚定粮食安全与脱贫攻坚成果巩固双重目标，深入实施“藏粮于

地、藏粮于技”战略，严格落实党政同责，新建和改造提升高标准农田41.67万亩；同步启动青稞关键核心技术攻关项目，培育高功能营养、高产高抗、快培育品种，有效提升青稞的经济价值与市场竞争力。

全区全年粮食播种面积302.4万亩，其中青稞播种面积233.4万亩。粮食总产量达到115万吨，其中青稞产量首次突破90万吨大关，达到90.53万吨，两项指标分别增长1.81%、1.98%，均创历史新高。

2025年，我区通过落实饲草种植主体补贴、牧草返青季休牧补偿、粮改饲等政策，撬动着产品产能稳步提升，全年完成黄牛改良配种7万头，推广优良种公牛、种公羊4.1万头(只)，完成连片人工种草8.8万亩，饲草复种及房前屋后

种草47.82万亩。蔬菜产业实现多元化发展，全区种植面积累计达46万亩，涵盖叶菜类、白菜类等十大种类35个品种。全年肉蛋奶和蔬菜产量均突破100万吨，大大满足了群众生活需求。

农产品质量安全防线同步筑牢，为稳产保供保驾护航。我区扎实推进重大动物疫病防控工作，评定第一批自治区级动物疫病净化场1个、无疫小区5个，重大动物疫病强制免疫密度达到90%以上。常态化开展重点问题食用农产品专项整治行动，全覆盖推进农产品质量安全检验检测，抽检合格率稳定在98%以上，切实守护群众“舌尖上的安全”。

#### 推动高原农特产品提质

在C887次高原复兴号列车上，来自四川的游客李维拿着刚买的牦牛肉酱说道：“没想到在列车上就能买到西藏特产。”

这一幕，正是高原农特产品拓宽销路、打响品牌的生动缩影。目前，风干牦牛肉、牦牛肉酱等优质农产品已成功入驻青藏铁路列车销售，搭乘“流动窗口”走向更广阔的市场。

(下转第三版)

2025铿锵印记

又是一个丰收年，高原青稞堆满仓。

看粮食生产，2025年全区粮食产量再创新高，达到115万吨，其中青稞产量首次突破90万吨大关，达到90.53万吨，两项指标均创历史新高；

看农民收入，2025年全区农村居民人均可支配收入保持较快增长，农牧民群众的“钱袋子”越来越鼓；

看乡村建设，全区“四好农村路”建设扎实推进，农村公路总里程达到9.44万公里，乡镇道路通畅率达100%；新建

2025，我区锚定粮食安全与脱贫攻坚成果巩固双重目标，深入实施“藏粮于